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Із статті С.Єфремова 
“На сторожі національної 

гідності”

Хай хоч яка величезна заслуга вченого історика, 
що вперше істинним світлом освітив наше минуле, 

але не менше й заслуга громадянина, що осяває 
теперішнє на шлях до майбутнього. Бувають навіть 
моменти, коли, можливо, почесніше робити історію, 

а не писати її. Що ж  дивного, коли в такій 
переважно живій і чуйній людині, 

як М.С. Грушевський, перше завдання на час 
відсунуло й заступило друге?

Український історик. -  1995. -  №  1-4 (124-127). -  С. 172 
(переклад О.Рибалка).

На першій сторінці обкладинки -  
академік М.С. Грушевський.
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До наших читачів

Шановні читачі! Це число “Архівів У країни” -  особливе. Редколегія 
і редакція часопису переслідували мету охарактеризувати на його 
сторінках документальну спадщину М.С.Грушевського, 130-річчя від 
дня народження якого відмічається цього року, що зберігається в 
архівах України та за її межами. З огляду на це, відмовившись від 
традиційної рубрикації, в основу розміщення матеріалів номера 
покладено принцип місця зберігання документів ювіляра.

Ще за радянських часів “Архіви України” одними з перших 
звернулися до теми “Грушевський як історик і політичний діяч”, 
опублікувавши огляд його архіву у фондах ЦЦІА України у м.Києві. 
Пізніше, до 125-річчя від дня народження М.С.Грушевського, на 
сторінках журналу було видрукувано ряд матеріалів про видатного 
історика, підготовлених на базі документальних джерел ЦДАГО 
України, ЦЦІАК України, ЦЦАМЛМ України та ін.

Сподіваємося, що матеріали цього числа зацікавлять читачів, 
стануть у пригоді численним дослідникам, усім, кого цікавить постать 
Великого Українця.



Державний архів СБУ

МИХАЙЛО ГРУШЕВСЬКИЙ У СВІТЛІ НЕВІДОМИХ 
ДОКУМЕНТІВ ГПУ-НКВД

Останнє десятиліття життя і діяльності М.С.Грушевського (1924- 
1934 рр.) завжди привертало увагу дослідників. Серед найновіших здобутків 
у грунтовному висвітленні подій цього періоду слід згадати, зокрема, 
монографію Р.Я.Пирога “Життя Михайла Грушевського: останнє 
десятиліття (1924-1934)” та колективну працю П.С.Соханя, В.І.Ульяновсь- 
кого і С.М.Кіржаєва “М.С.Грушевський і Асайетіа. Ідея, змагання, 
діяльність”, що видрукувані під егідою Інституту української археографії 
та джерелознавства ім. М.С.Грушевського Національної Академії наук 
України1.

Однак згадані та інші вчені в силу відомих причин не могли працювати 
з тими архівними документами і матеріалами, про які йдеться в даній публі
кації. З точки зору дослідників, які займаються, сказати б, “репресивною” 
проблематикою, ці документи і матеріали не є чимось незвичайним. Це -  
повідомлення, спецдоповіді, агентурні записки, довідки, меморандуми, 
перлюстровані або вилучені листи тощо. Проте два фактори надають усьому 
цьому документальному комплексові унікальності: по-перше, ці архіви 
ніколи не аналізувались ніким, окрім працівників ГПУ-НКВД*, а, по-друге, 
вони безпосередньо стосуються М.С.Грушевського, інших видатних учених, 
внутрішнього життя ВУАН, пояснюють причини багатьох важливих подій.

Найголовніше відкриття, зроблене після початку роботи із згаданими 
документами і матеріалами, приголомшувало і надавало всьому періоду 
життя М.С.Грушевського в більшовицькій Україні трагічного забарвлення: 
фактично з моменту повернення, а саме з березня 1924 р., на нього було 
заведено справу-формуляр, він був узятий на облік ГПУ разом з іншими 
колишніми членами Української партії соціалістів-революціонерів (УПСР), 
частина яких також повернулась в Україну. З того часу протягом десяти 
років, до своєї загадкової смерті в листопаді 1934 р. у Кисловодську, він 
перебував під постійним наглядом ГПУ-НКВД, а в його оточенні (навіть 
найближчому) було чимало таємних інформаторів, які докладно і 
систематично доповідали про його настрої, розмови, наміри, політичні 
симпатії та антипатії, його особисті стосунки з іншими діячами, зв’язки, 
задуми. Ретельно перлюструвалося листування М.С.Грушевського, листи 
до нього (в тому числі й ті, які він ніколи не одержав, оскільки працівники 
ГПУ з огляду на певні причини не рекомендували передавати йому ці

1 Пиріг Р Л . Життя Михайла Грушевського: останнє десятиліття (1924-1934). -  К., 
1993. -198 с.; Сохань П.С., У литовський В1., Кіржаев СМ. М.С.Грушевський і Асасіетіа. Ідея, 
змагання, діяльність. -  К., 1,993. -  319 с.

* За побажанням упорядників абревіатури не перекладаються.
© В.І.Пристайко, Ю.І.Шаповал, 1997
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послання). Збереглися вражаючі свідчення того, що не керівництво ВУАН, 
а саме співробітники ГПУ-НКВД (через тодішнє партійно-державне 
керівництво) вирішували долю можливих закордонних відряджень ученого, 
розв’язували й інші серйозні питання, пов’язані з його діяльністю.

Підсумком широкомасштабного і постійного збирання “компромату” на 
М.С.Грушевського стали його арешт 23 березня 1931 р. і спроба зробити 
його лідером підпільної організації “Український національний центр 
(УНЦ)”. Щоправда, вона виявилася невдалою через “непередбачувану” 
чекістами поведінку самого академіка, який у Москві спростував власні 
свідчення, слухняно дані ним дещо раніше під диктовку Харківського ГПУ.

Та, незважаючи на це, “компромат” усе-таки спрацював, і з Грушевського 
ніколи не було знято тавро “латентного” націоналістичного 
контрреволюціонера. Звичайно, вивчення вищезгаданого “компромату” 
вимагає значної уваги, врахування того факту, що Грушевський мав чимало 
ворогів, заздрісників, готових до використання будь-яких засобів з метою 
дискредитації видатного ученого. Навряд чи треба пояснювати, що тодішня 
пануюча система надавала такі засоби у великій кількості, починаючи від 
доносів про те, що академік збирає навколо себе “класово ворожі елементи” 
і закінчуючи твердженнями, що він керує “контрреволюційною 
організацією”. Ось чому ми прагнули перевіряти ті чи інші положення з 
документів ГПУ-НКВД, перечитували інші необхідні джерела, тогочасну 
пресу, спогади сучасників.

Найбільш цікаві та важливі з опрацьованих нами архівних матеріалів 
увійдуть до науково-документального видання “Михайло Грушевський і 
справа “Українського національного центру”. Сподіваємось, що поява цієї 
книжки сприятиме відтворенню невідомих сторінок біографії видатного 
вченого, дозволить більш глибоко, використовуючи слова Олександра 
Шульгіна, “висвітлити трагедію Грушевського, яка так тісно зв’язана з 
трагедією України”2.

Саме цій меті слугує й добірка документів, що пропонується увазі 
читачів “Архівів України”. Вони охоплюють період 1924-1934 рр. і за своїм 
змістом яскраво відбивають умови, за яких М.С.Грушевському довелося 
жити й працювати в Києві, а потім -  у Москві.

Публікацію підготували В.І .ПРИСТАЙКО, 
заступник Голови Служби Безпеки України, 

генерал-майор юстиції 
Ю.І.ШАПОВАЛ, 

доктор історичних наук, 
інститут національних відносин і політологи НАН України

2 Трагедія та перемога Грушевського // Голос України. -  1996. -  13 червня.

№ 1
Повідомлення про М.С.Грушевського

18 березня 1924 р.

11 березня о 8-й годині вечора був у ВУАН на святкуванні пам’яті Шевченка. Тут 
зібралися в переважній більшості студенти м.Києва всіх вузів.

Вранці того ж дня в Академії наук відбувався головний відчит по всім секціям ВУАН. 
На цьому засіданні був Грушевський, якого шовіністичне студентство зустріло шумними 
аплодисментами. У відповідь на ці аплодисменти Грушевський виступив з коротенькою
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промовою і передав “слізне привітання від товаришів, що горять бажанням повернутись на 
Україну і тут прикласти свої творчі сили”.

Заява Грушевського на київському горизонті визвала жвавий обмін думок серед 
студентства. Превалюючим мотивом було тлумачення приїзду Грушевського як один із 
засобів сучасної боротьби з Рад владою. Приводились міркування, що еміграція за кордоном 
бачила, що боротьба на віддаленні стає неможливою, об’єктивних причин для повстання на 
Україні немає, а тому центр роботи треба за всяку ціну перенести на Україну.

Згідно: помічник уповноваженного 1-ї групи контррозвідувального відділення 
Київського губвідділу ГПУ Еймонтов
Архів СБУ. -  Справа-формуляр на М.С Тру шевського № 7537. -  Т.1. -  Арк. 17. Оригінал. 
Рукопис.

N° 2
Лист начальника Секретно-оперативного управління ГПУ УСРР 

К.М.Карлсона до начальника Київського окрвідділу ГПУ
2 жовтня 1925 р.

Серия “К" 
Задание о Груше веком

ГПУ УССР просит срочно выяснить настроения Грушевского в данное время.
Нас интересует, как он относится к вопросу о возможности избрания его президентом 

ВУАН.
Для выполнения поставленной задачи мобилизуйте все осведомление по ВУАН и 

результаты сообщите нам.

Нач. СОУ ГПУ УССР КАРЛСОН

Там само. -  Арк. 124. Оригінал. Машинопис.

№ З
Лист начальника Секретно-оперативного управління ГПУ УСРР 

К.М.Карлсона, помічника начальника Секретного відділу 
О.Й.Абугова та уповноваженого Секретного відділу 

Б.В.Козельського до начальника Київського окружного 
відділу ГПУ

5 квітня 1926 р.

Грушевский во время его пребывания в г.Харькове дал согласие выступить в печати 
против организаторов Пражского научного съезда. Грушевский на днях выехал обратно в 
Киев. По приезде туда он созовет общее собрание академиков, которые выскажутся против 
участия в съезде. Он также обещал дать интервью представителям печати по этому же 
вопросу. Вместе с тем должно произойти выступление Киевского научного товарищества 
против Пражского съезда.

Сообщая изложеннное для сведения и руководства, ГПУ УССР отмечает, что Вам 
надлежит иметь тщательное наблюдение за тем, как будут реагировать на это выступление 
украинские общественные круги, главным образом академические и научные.

Результаты выступлений, отклики на них и копия беседы с представителями печати 
должны быть нам сообщены незамедлительно.

Одновременно отмечаем, что до сих пор у нас нет никаких сведений о том, как 
реагировали украинские общественные круги на выступление Грушевского на пленуме 
Главнауки*.

Нач. ЦОУ ГПУ УССР КАРЛСОН 
Пом.нач. СО ГПУ УССР АБУГОВ 
Уполномоченный КОЗЕЛЬСКИЙ

Там само. -  Арк. 191. Оригінал. Машинопис.

* Ідеться про виступ М.С.Грушевського на пленумі Укрголовнауки 28 січня 1926 р.
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№ 4
Обіжник ГПУ УСРР 

“Про ювілей академіка Грушевського”
11 вересня 1926 р.

Циркуляр
Всем нач.окр.отделов ГПУ и уполномоченному 
ГПУ УССР при СНК АМССР

З октября в г.Киеве должно состояться празднование 60-летнего юбилея академика 
М.Грушевского. Этот юбилей совпадает также с 40-летним юбилеем его научной 
деятельности.

В Киеве Академия наук организовала Комитет во главе с академиком Тутковским, 
который занят подготовкой юбилейного торжества. Украинские деятели торжеству 
намерены придать характер национально-политического события, характер чествования 
национального героя. Юбилей будет использован с целью поднятия авторитета Грушевского 
как крупнейшего национального деятеля. О предстоящем юбилейном торжестве близкие 
к Грушевскому круги оповестили уже широкие украинские слои в провинции.

В связи с этим обстоятельством ГПУ УССР предлагает:
1. Проследить за настроениями и разговорами в связи с приближающимся юбилеем.
2. Выявить, ведется ли к нему какая-либо подготовка и, если ведется, то в каких формах 

она выражается.
3. Выявить, имеется ли тенденция к организации каких-либо юбилейных комитетов, 

инициативных групп и т.п.
4. Следить за тем, какие приветствия, адреса, письма и телеграммы будут посылаться в 

связи с юбилеем.
5. Обратить внимание на то, будут ли посылаться в Киев на торжество какие-либо 

делегации или представители. Если будут, то желательно иметь среди них проверенных 
осведомителей.

Все проверенные сведения незамедлительно выслать в СО ГПУ УССР.
Нач. ЦОУ ГПУ УССР КАРЛСОН 

Пом.нач. СО ГПУ УССР АБУГОВ 
ВРИД нач. 1-го отделения СО КОЗЕЛЬСКИЙ

Там само. -  Т. 4. -  Арк. 63. Оригінал. Машинопис.

№5
Лист з Київського окружного відділу ГПУ 

до Голови ГПУ УСРР В.А.Балицького
6 січня 1927 р.

Об академике Груше веком
Нами получены следующие сведения об академике Грушевском. Настроение его сейчас 

очень подавленное. Приводим по этому поводу слова секретного] с[отрудника]: “Настроение 
Грушевского сейчас неважное. Он теперь уже не хочет идти в Академию работать, ибо не 
чувствует нигде опоры. Объясняется это тем, что к нему отнеслись крайне невнимательно. 
Грушевский это человек упорный и человек науки; к нему подходить с общей меркой, как 
мы подходим ко всем, нельзя, и в этом непонимании или нежелании большевиков подойти 
к нему не как ко всем, возможно, и заключается ошибка, которая привела к настоящему 
положению. Грушевского не надо было “толкать” на выступления. Этим толканием его 
только отталкивали, а между тем он сам приближался к этому выступлению, и если бы 
Грушевскому уделили маленькое внимание, он бы скорее пришел к этому. Эти мелочи не 
являются подкупом его, но они влияют на настроение, а это важно. До сих пор Грушевский, 
например, не имеет квартиры. Он живет в двух комнатах, из них одна холодная, а в другой 
течет с потолка. Два года возятся с этим и не могут дать ему квартиру. Теперь вышла 
история с издательством. Редакция журнала “Украина” заявила своим подписчикам, что 
высылает им два сборника -  “Київ та його околиці” и “Чернігів та його околиці”. Сборник 
“Київ” вышел, а “Чернігів” Государственное издательство Украины (ГИУ) отказалось 
издавать. Дело это должно стоить 3000 руб., а для Грушевского это важно. Он отвечает за
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журнал, редакция обещала, а теперь вдруг, когда сборник готов, ГИУ отказывает. 
Грушевский и все сотрудники отказались наотрез. Это очень волнует Грушевского. А 
ценность этого сборника колоссальная. Материалы ждали опубликования 18 лет. В 
Чернигове есть палеонтологические стоянки, единственные в мире, и их исследования очень 
ценные, а сборник не выходит. Таких мелочей может быть много, их устранить легко и тогда 
бы вопрос о приближении Грушевского встал бы иначе'*.

Между прочим, говоря о Харькове, Декретный] с[отрудник] заявил, что Шумский 
скверно относится к Грушевскому и это объясняется тем, что Шумский считает Грушевского 
ответственным за его арест в период Центральной Рады и не может этого простить 
Грушевскому*.

Несомненно, в сообщениях с[екретного] с[отрудника] есть много верного, а посему мы 
в первую очередь предприняли следующие меры.

Вопрос об издании сборника “Чернігів та його околиці” поставлен на бюро Окружкома
и, по всем данным, необходимые 3000 руб. будут даны и сборник будет выпущен. Также 
положительно будет решен вопрос о предоставлении Грушевскому квартиры.

Таким образом основные материальные причины подавленного настроения Грушевского 
будут устранены.

Но этого одного недостаточно. Остается еще недовольство неясностью общей нашей 
политикой в отношении групп Академии и отсутствием конкретных мероприятий в этом 
вопросе.

В отношении этого просим Ваших указаний.
Начальник КОО ГПУ ЗАПАДНЫЙ 

Начальник СО ГРАЖУЛЬ

Там само. -  Т. 2. -  Арк. 316. Котя. Машинопис.

* О.Я.Шумського, який був членом Центральної Ради, заарештували в грудні 1917 р. і 
засудили до розстрілу як противника конфронтації Центральної Ради з більшовицьким 
режимом. Звільнений на початку 1918 р.

№ 6
Повідомлення начальника Контррозвідувального відділу 
ГПУ УСРР та начальника Іноземного відділу ГПУ УСРР 

Постійному представникові ОГПУ в УСРР
8 червня 1927 р.

Совершенно секретно

В ИНО ОГПУ доставлена выписка из дневника секретаря Полпредства в Эстонии, 
касающаяся беседы его с женой высланного из Ленинграда в группе Пешехонова профессора 
Помпянского. Жена его -  дочь священника -  эмигрантка, ведущая в Вене какую-то работу 
с болгарами, сообщила секретарю Полпредства, ручаясь за верность источника, что 
Грушевский приехал в Украину с ведома и разрешения Польши и что в УССР он ведет работу 
по польским заданиям. Работа на Украине ведется главным образом через КП(б)У путем 
вкрапливания туда надежных людей и обрабатывания лиц, руководящих политикой на 
Украине. Конечная цель -  создание самостоятельного украинского государства в составе 
УССР и Галиции под протекторатом Польши. Проект этот усиленно поддерживается 
западными державами*.

Начальник КРО [підпис] 
Начальник ИНО[підпис]

Там само. -  Т. 6. -  Арк. 48. Оригінал. Машинопис.

* Резолюція: ‘Т.Козельскому. Старый документ ИНО имеет очень большое значение. В 
свое время, т.е. в 27 г., он отсылался аппаратом в Киев для сведения. Учтите при допросах 
Грушевского. Балицкий. 30.Ш.31 г.”.
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М* 7

Довідка начальника 2-го відділення Секретно-оперативного 
управління ГПУ УСРР

14 лютого 1928 р.
Начальнику СОУ тов. Карлсону

В конце декабря 1927 года Грушевский заявил, что думает со всей семьей уезжать за 
границу. Жена и дочь его находятся уже несколько месяцев в Вене. Грушевский подал 
заявление в Историко-филологический отдел ВУАН о заграничной командировке. 
Несколько раз переводил семье деньги. На предложение Озерского войти в Президиум 
Академии Грушевский ответил отказом, мотивируя тем. что вопрос этот недостаточно 
подготовлен в общественных и академических кругах.

Соответствующие меры приняты.
Академик Перетц сторонник Крымского -  Ефремова. Он из Ленинграда писал 

Грушевскому, склонял его к примирению, прельщая перспективой быть избранным в 
Союзную Академию. Письма Перетца оказали известное влияние на Грушевского. В средних 
числах января Перетц приехал в Киев. Есть предположение, что он приехал в связи с 
происходящей в Академии ревизией. Грушевский, раскусивший, очевидно, игру Перетца, 
избегает встречи с ним. О деятельности Перетца в Киеве данных пока нет.

Нач. 2-го отделения СОУ [підпис]

Там само. -  Т. 4. -  Арк. 476. Оригінал. Машинопис.

№ 8

Висновок начальника Секретного відділу ГПУ УСРР 
щодо відрядження М.С.Грушевського за кордон

7 червня 1928 р.
Последние имеющиеся у нас данные свидетельствуют о том, что академик 

М.С.Грушевский упорно стремится выехать за кордон. В нашем распоряжении имеется копия 
письма жены Грушевского к нему, в котором она, вспоминая, как они 4 года назад приехали 
в СССР, пишет: “Сколько за это время всякого бывало, что верить не хочется, что всего 4 
года; хватило бы на восемь и еще на больше. Поэтому совершенно необходимо, чтобы ты 
сменил атмосферу”.

Жена и дочь Грушевского в настоящее время находятся за границей (под Веной).
Имеются основания полагать, что после недавних провалов Грушевского в Академии 

(неизбрание его) он думает совершенно выехать из СССР, что политически для нас 
невыгодно.

Из этих соображений СО ГПУ УССР считает необходимым в выдаче разрешения на 
выезд Грушевскому отказать.

Начальник СО ГПУ [підпис]

Там само. -  Т. 4. -  Арк. 480. Оригінал. Рукопис.

ЯГ 9
Повідомлення про М.С.Грушевського

16 жовтня 1928 р.
Настроение некоторых сотрудников Кооперативного института таково, что “тонкая 

работа ведется против украинских ученых, работа планомерная и тихая. Сегодня поднимают 
кампанию против Ефремова и в то же время выставляют кандидатом в члены Всесоюзной 
Академии Грушевского. Это же подход. Ведь через несколько времени начнут поход против 
Грушевского. Глуп тот, кто верит”.

В е р н о :  Гольдман

Там само. -  Т. 3. -  Арк. 340. Засвідчена копія. Машинопис.
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10
Повідомлення про М.С.Грушевського

25 червня 1930 р.
В кругах академика Грушевского очень нервное настроение в связи с предстоящей 

чисткой Академии. Об этом много говорят, особенно Шамрай, Жуковская, Глушко. Передаю 
разные версии по этому поводу. Одни говорят, что чистка сводится к формальносте, другие, 
что она имеет целью выгнать значительное число работников. Глушко заметил, что и он “в 
случае чего” смог бы “кое-что сказать о самих тех, кто будет чистить”, имея в виду 
некоторых аспирантов м[арксистско]-л[енинской] кафедры.

В е р н о :

Там само. -  Т. 5. -  Арк. 390. Котя. Машинопис.

IV® И
З повідомлення про М.С.Грушевського

12 серпня 1930 р.
Переказували, що на другий день, як почалась прилюдна чистка, акад[емік] 

М.С.Грушевський, прийшовши до приміщення Історичних установ (Короленка, 35), покликав 
у окрему кімнату Глядківського, Глушка, Карачківського і К.Грушевську і сказав приблизно 
таке: “Будьте обережні, називаючи себе марксистами; з’явились чутки, що нібито я (себто 
Грушевський) декларував, що працюю на марксистських засадах і т.ін. Знаєте, так 
поширюючи ці чутки, ми наражаємося на велику небезпеку попасти до псевдомарксистів, 
до яких нас неминуче зарахують”.

Коли стали відомі наслідки чистки, то сприйнято це було, як справжній розгром 
історичних установ Грушевського. Сам академік М.С.Грушевський, підраховуючи “втрати” 
від чистки, заявив, що відсоток вичищених по цих установах дуже високий, порівнюючи з 
іншими.

З г і д н о :
Там само. -Т . 5. -  Арк. 444. -  Копія. Машинопис.

N° 12

З повідомлення про М.С.Грушевського
12 грудня 1930 р.

М.С.Грушевский по обыкновению расспрашивал о “новостях”. Особенно интересовался 
арестами. Передавал об арестах среди почтовиков. Говорил о том, что Гладкого связывают 
с делом “СВУ”. О Любинском говорил, что не знает причины его ареста. О процессе 
Промпартии высказывался в том смысле, что в значительной мере здесь имела место 
“провокация с целью агитации”, только для него неясно, в какую сторону был направлен 
тут удар -  в сторону ли внутреннюю или внешнюю. Во всяком случае он находит это “очень 
умным шагом” со стороны Соввласти, плохо только то, по его мнению, что повторяются 
одни и те же приемы -  в деле Промпартии много похожего на дело “СВУ”, последнее было 
репетицией первого.

В е р н о :

Там само. -  Т. 5 . -  Арк. 508. Копія. Машинопис.

№ 13
Довідка начальника Секретно-оперативного управління 
ГПУ УСРР І.М.Леплевського та начальника Секретного 

відділу ГПУ УСРР Г.СЛюшкова про справу
“Українського національного центру”

Не пізніше 20 лютого 1931 р.
За несколько дней работы над арестованными по кооперативному делу, нескольким 

снятым фигурантам по делу “Маршалы” и группой Коссака, имеем следующие результаты.
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В следственной обработке были арестованные кооператоры Колиух, Высочанский и 
Черненко; арестованные по делу “Маршалы0 бывшие члены УСДРП Лебеденко, Беспалько 
Семен, Гробовой и Биляч; арестованные по делу “Весна” Коссак, Мельник и взятые по 
показаниям Коссака Макарушка и Азарко (все, кроме кооператоров, галичане).

В свете показаний всех перечисленных арестованных устанавливается наличие крупней
шей контрреволюционной украинской организации, возглавляемой объединительным 
центром, в составе которого представлены различные украинские партии (социалисты- 
революционеры, социал-демократы) и общественные круги.

Организация широко развернула работу в различных областях (хозяйственной и 
идеологической) -  кооперация, промышленность, научные учреждения, школа, литература, 
искусство и т.п.

Организация констатировала свою деятельность с военно-офицерской организацией, 
русскими меньшевиками и эсэрами.

Арестованный Колиух показывает, что в 1921 году согласно решению Громкома и 
переброске на Украину украинских эмигрантов для ведения контрреволюционной работы 
для предварительных переговоров приехал из Австрии бывший член ЦК УПСР Чечель и 
вслед за ним приехала группа бывших членов ЦК УПСР во главе с Грушевским и Николаем 
Шрагом, которые занялись созданием организации.

Одновременно с переездом лидеров был организован массовый переезд украинской 
контрреволюционной эмиграции.

По показаниям Колиуха, Грушевским и Шрагом была создана контрреволюционная 
организация, в руководящее ядро которой вошли:

по Киеву -  М.Грушевский, Савченко Федор, профессор Веселовский С., профессор 
Тепило, Высочанский, Дорошкевич, Диброва, Литвиненко и др.

по Харькову -  Шраг, Чечель, Хриспок, Мазуренко Вас., Голубович, Лызанивский, Аркад. 
Степаненко, проф. Попов А., проф. Сулима, член УЧХ доктор Холодный и Линиченко, 
Евгений Филиппович, Нестор Гордовенко, Каргальский и Кудрин.

В организацию также вошел находящийся ныне в Москве бывший член ЦК УПСР 
Ярослав.

Колиух продолжает развивать свои показания.
Показаниями кооператора Высочанского подтверждаются показания Колиуха о наличии 

всеукраинской контрреволюционной организации во главе с М.Грушевским, Шрагом, 
Колиухом Евгеном Филлиповичем и др. Высочанский дает показания о расстановке сил 
организации.

Заслуживают серьезного внимания показания Высочанского о контактировании 
деятельности организации с группой русских меньшевиков (Канатьев, Вишневецкий, Витман, 
Гречко) и эсэров (Кононенко, Резников).

Поскольку Кононенко и Резников представляли руководство Украинского филиала 
ТКП, этот момент приобретает особое значение.

Арестованный Черненко называет тот же состав верхушки организации.
Из показаний вышеуказанных арестованных видно, что кооперативная контрреволюция 

являлась ответвлением упомянутого центра.
Арестованный Коссак полностью подтверждает все свои показания и сделал заявление

о готовности дать исчерпывающие показания о деятельности организации во главе с 
Грушевским.

Показаниями Макарушки, Мельника, Грабового показания Коссака подтверждаются. 
При этом подтверждаются данные о наличии организации, в которую входили 
контрреволюционные элементы галицкой интеллигенции Харькова, являющейся также 
ответвлением центральной организации.

О наличии галицкой организации получены показания в Одессе от проф. Тарнавского, 
который арестован по разработке секретного отдела “Табор”. Дело “Табор” связано с 
“Маршалами*’.

Суммируя первые результаты следствия, можно с уверенностью полагать, что отдельные 
разработки и групповые дела по украинской контрреволюции являются ответвлениями 
единого подполья вышеуказанного украинского центра.

Приложение: копии протоколов.
Начальник СОУ ГПУ УССР ЛЕПЛЕВСКИЙ 

Начальник СО ГПУ УССР ЛЮШКОВ

Там само. -  Спр. 59881 ФП. -  Арх. №  170. -  Арк. 1-3. Копія. Машинопис.
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№ 14
Лист начальника Київського обласного відділу ГПУ 

Розанова та помічника начальника Секретно-політичного 
відділення Гольдман до начальника Секретно-політичного 

відділу ОГПУ СРСР
11 вересня 1933 р.

Серия "К"
О Грушевском

Нами установлено, что часть корреспонденции из Киева в адрес академика Грушевского 
М.С., проживающего ныне в Москве по Погодинской ул. № 2/3, кв. 102, отправляется с 
вокзала и таким образом к нам не попадает.

В интересах проводимой разработки связей Грушевского по Киеву просим всю 
корреспонденцию, идущую в адрес акад. Грушевского М.С. подвергнуть перлюстрации. 
Копии документов просим направить нам.

Начальник КОО ГПУ РОЗАНОВ 
Помощнис начальника СПО ГОЛЬДМАН

Там само. -  Справа-формуляр на М.С.Грушевського № 7537. -  Т. 6. -  Арк. 95. Копія. 
Машинопис.

№ 15
Лист начальника Секретно-політичного відділу ГПУ 

ГАЛІолчанова та помічника начальника 2-го відділення 
Горбунова до ГПУ УСРР

19 травня 1934 р. 
Совершенно секретно

Просим срочно подробней нас ориентировать о готовящемся побеге за границу 
Грушевского Михаила Сергеевича, выслать нам показания и другие имеющиеся в Вашем 
распоряжении документы, свидетельствующие о подготовке побега Грушевского.

Начальник СПО ОГПУ Г.МОЛЧАНОВ 
Помощи* начальника 2-го отделения СПО ОГПУ ГОРБУНОВ

Там само. -  Т. 6 . -  Арк. 113. Оригінал. Машинопис.

№ 16
Лист заступника начальника Секретно-політичного відділу 

ОГПУ Г.С.Люшкова і начальника 2-го відділення 
Кагана до ГПУ УСРР

14 червня 1934 р.
Тов. Козельскому 

Совершенно секретно, лично
Ваши данные от двух агентов о Грушевском представляют большой интерес. Необходимо 

через агентуру тщательно выяснить всех лиц, принимающих участие в организации побега, 
намечаемый план и технику организации.

Не исключено, что эта работа проводится по заданиям из-за кордона.
Обставьте наружным наблюдением основные связи Грушевского в Киеве. 
Ориентируйте нас телеграфно о каждом новом факте, сообщенном агентурой.
Срочно проверьте и сообщите, что Вам известно об Иване Ивановиче Кириловском, 

связанном с Грушевским, и кого из близких к Грушевскому людей зовут Надежда 
Аркадьевна.

Заместитель начальника СПО ОГПУ ЛЮШКОВ 
Начальник 2-го отделения СПО КАГАН

Там само. -  Т. 6. -  Арк. 111. Оригінал. Машинопис.
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14е 17
Лист з НКВД СРСР до НКВД УСРР

31 липня 1934 р.
Совершенно секретно 

Тов. Рахлису
Наши агентурные сведения свидетельствуют о значительной осведомленности 

Грушевского Михаила Сергеевича о местонахождении и перемещении осужденных по Укр. 
нац. к.-р., в частности всех осужденных по УНЦ и его большом интересе к ним.

В свете этого заслуживает внимания сообщение СПО У ГБ Северного края от июля 
месяца с.г., направленное Вам при № 018487, об информации украинской ссылки об 
осужденных по делам Укр. нац. к.-р. Наталкой Коцюбинской, проживающей в Новом 
Фастове.

Характерно, что Коцюбинская сообщает о Голубовиче и Чечеле то же, что говорит 
Грушевский.

Поскольку Коцюбинская информирует украинскую ссылку также о Грушевском, мы 
допускаем, что осведомленность их об осужденных имеет какой-то общий источник. 

Считаем необходимым тщательную проработку связей Коцюбинской.
Просим особо обратить внимание на разработку связей на Москву.

Заместитель начальника СПО ГУГБ ЛЮШКОВ 
Заместитель начальника 2-го отделения СИДОРОВ

Там само. -  Т. 6. -  Арк. 99. Оригінал. Машинопис.
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Шановні колеги!

Рада Спілки архівістів України та редакційна 
колегія "Вісника САУ” запрошують Вас взяти участь в 
обговоренні актуальних проблем життя архівістів, 
реформування архівної справи в Україні та шляхів 
активізації діяльності місцевих відділень і осередків 
Спілки на сторінках "Вісника”, черговий випуск якого 
зараз готується.

Повідомлення, запитання, побажання просимо 
надсилати за адресою: 252601, мХиїв, вул. Солом’ян- 
ська, 24. Спілка архівістів України.

Телефон для довідок: 277-27-55.



До уваги працівників 
архівних установ

Українським державним науково-дослідним інститутом 
архівної справи та документознавства (УДНДІАСД) 
підготовлено П ерелік типових докум ентів, що 
утворюються в діяльності органів державної влади та 
місцевого самоврядування, інших установ, організацій 
і підприємств, із зазначенням термінів зберігання 
документів.

Перелік містить майже 2300 статей та охоплює всі види 
організаційно-розпорядчої, науково-технічної, науково- 
організаційної документації, яка утворюється в діяльності 
органів державної влади, підприємств, установ і організацій 
загальнодержавного, обласного, районного, міського, 
сільського рівня.

Він може використовуватися також підприємствами і 
організаціями недержавних форм власності.

Орієнтовна вартість одного примірника Переліку -  
З гривні.

Замовлення на Перелік із зазначенням необхідної 
кількості примірників слід направляти за адресою: 252601, 
м.Київ-110, вул. Солом’ янська, 24. Український державний 
науково-дослідний інститут архівної справи та 
документознавства.
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* ДО УВАГИ ЧИТАЧІВ!

Щойно вийшли у світ:

Грушевський М.С. Історія України-Руси. -  В 11-ти т., 12-ти кн. -  

Т. ІХ -1 .-К ., 1996;
Епістолярна спадщина Михайла Грушевського (Покажчик до 

фонду № 1235 у ЦДІА України у м.Киеві) / Упорядник І.Гирич. -  
К., 1996. -  107 с.

Інститут української археографії та джерелознавства ім. 
М.С. Грушевського НАН України готує до друку щоденники 
М.Грушевського студентських років та львівського періоду 
діяльності; спільно з іншими інституціями планується видання 

листування М.Грушевського з К.Студинським, листів великого 
вченого до українських літераторів, його неопублікованих 

прозових творів.

З  питань придбання та спонсорської підтримки видань 
звертатися до Інституту української археограф ії та 
джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України за адресою: 
252601, м.Київ-1, вул. Трьохсвятительська, 4.

Тел. (факс) (044) 2285098.


